

# G20財長達共識 研6周內推方案

# 3招救歐元

20國集團(G20)財長據報在上周的會議上，同意於6個星期內提出方案，三管齊下解決歐債危機。計劃包括協助歐洲銀行重組資產，繼而將歐洲金融穩定基金(EFSF)規模大幅提升至最多3萬億歐元(約32萬億港元)，然後再安排希臘有序違約並減債5成，最終目標是要在希臘、葡萄牙及愛爾蘭建立「防火牆」，阻止危機蔓延到意大利及西班牙等大型經濟體。

英國傳媒報道，面對G20成員國壓力，德國及法國已開始制定3部曲拯救歐元區計劃。G20財長在上周五發表的會議公布上，為解決歐債危機設下6個星期期限，並要求在11月4日舉行的法國康城G20峰會上，提出確實方案。

## 財困銀行須重組資產

報道指，方案第一部分是要求最少16家陷入財困的歐洲銀行進行資產重組，目的是向市場保證希臘或葡萄牙的違約不會構成新一波系統性金融危機。當局相信多數銀行有能力獨自集資，但亦不排除動用EFSF予以協助。另外，近日股價受壓的法國3大銀行很可能亦需進行集資。

第二部分，是透過歐洲央行協助和槓桿操作，將現時總值4,400億歐元(約4.6萬億港元)的EFSF，大幅提升到2萬億至3萬億歐元(約21萬億至32萬億港元)。這做法與早前美國財長蓋特納提出的建議相似，優點是毋須任何各歐元區國家國會通過即可實行，免卻方案在德國等地方觸礁的可能。

## 安排希臘有序違約

第三部分，亦是最關鍵的部分，是安排希臘有序違約，但會繼續留在歐元區。在這計劃下，私人債權人將需承擔最多50%希臘損失，較現時提出的21%增加逾一倍，然後再由歐盟向希臘提供全新援助方案。當局希望這計劃能遏止市場恐慌，讓意、西兩國債券不再受到狙擊。

據稱，讓希臘有序違約的方案由德國提倡，現時已獲得奧地利及荷蘭支持。不過，出席G20會議的歐洲國家財長仍避免公開談論希臘違約，英國財相歐思邦就堅稱，無一方提出過要希臘違約。

## 分析：向外界顯決心

渣打銀行首席經濟師萊昂斯表示，G20領袖有決心向外顯示，即使希臘違約，他們亦有能力阻止危機蔓延。出席華盛頓國際貨幣基金組織(IMF)年會的代表亦透露，處理歐債危機的步伐和態度明顯出現轉變，尤其是在歐元區內。蓋特納日前繼續向歐元區施壓，他表示目前不應考慮違約、銀行擠提及災難危機的連鎖因素，否則歐洲以至全球的努力便會白費。他強調歐元區成員國要加大力度，不可待危機惡化才出手，並須配合歐洲央行的行動。

■路透社/《衛報》/《星期日電訊報》/《星期日泰晤士報》



世行和IMF聯合發展委員會舉行會議。新華社

## 打救歐洲 不容樂觀

歐洲近年在國際舞台影響力漸弱，債務危機再次吸引全球聚焦歐洲，德、法等主要國家在應對危機之際，卻有戒心不足，敗事有餘之感。風水輪流轉，以往不被看好的新興國家，現在搖身一變成為「打救歐洲」的希望，但當中有危亦有機。新興經濟體金磚五國高調承諾救市，目前雖未有明確措施，但已掌握一定主導地位，進一步提升國際影響力。當然，新興國家與歐洲唇齒相依，後者有難絕不能坐視不理。然而，金磚五國成員因國力等因素，立場並非完全一致，歐債問題複雜而具爭議，如何協調難度甚大。

當促請歐元區盡快採取果斷行動，只擔心被人家拖累至難以翻身，難怪歐元區主席克拉克暗示，不欲與美國商討歐洲金融穩定基金(EFSF)問題。然而，歐美關係緊張根本無助打破僵局。

英國一直未加入歐元區，看似有先見之明，但歐債問題來勢洶洶，亦不能獨善其身。與美國情況相似，歐洲經濟一旦倒下，英國各行各業生存空間只會收窄，不景氣氣將加深社會矛盾。有經濟學家更預料英國難逃雙底衰退。

## 評級機構攪亂 防不勝防

國際評級機構上週接連降級意大利及多家歐洲銀行的債務評級，衝擊市場。評級機構攪亂早有前科，其落井下石的手法更是防不勝防。歐元區領袖正陷投窮的尷尬局面，評級機構乘機推波助瀾，前景不容樂觀。 ■曾憲龍

## 美「泥菩薩過江」自身難保

歐美經貿頻繁，若歐洲陷入衰退，美國出口必受首當其衝，在當地的投資亦會「凍過水」。美國現時失業率高企，經濟一潭死水，猶如「泥菩薩過江」。財長蓋特納咬牙切

# 周小川：視歐盟進展決定援助方式

中國人民銀行行長周小川(見圖)前日出席國際貨幣基金組織(IMF)年會時表示，解決歐債危機刻不容緩，至於中國如何援助歐元區仍言之尚早，要視乎各國落實7月21日歐元區緊急峰會決議的進展。

## 中國GDP增9% 助經濟復甦

周小川表示，歐洲金融穩定基金(EFSF)的作用及規模應否擴大，需要歐盟及歐元區共同研究，中國不應在

歐元區決定前有所行動。他認為IMF可動用不少資源，包括新借款協議，但仍有先決條件，是要先看歐洲表現如何，以免出現誤會。

周小川其後接受中外媒體採訪時稱，中國對全球經濟復甦發揮非常積極及活躍的作用，主要有3方面：第一是保持國內生產總值(GDP)增長9%，有利帶動經濟復甦。但外國期望增幅達15%至20%，實屬不合理，亦不可持續。第二是加大進口，周小川指出，在GDP增長近10%下，今年中國

進口量增加逾20%，是非常大的貢獻。

第三是加強中國海外投資。目前不少國家缺乏資金，中國對外投資具促進經濟作用。周小川稱，國際社會對此亦不能期望過高，因中國很多企業才開始學習海外投資，不可能超出中國的能力。 ■綜合報道



## IMF水源充足？ 中美看法迥異

國際貨幣基金組織(IMF)在解決歐債危機上扮演重要角色，然而中國及美國對IMF財政資源的看法大相逕異。中方認為其資金不足以應付歐債問題，美方則持相反意見。IMF總裁拉加德指出，該組織3,840億美元(約2.9萬億港元)的借貸資金可能難以滿足所有需求。

## 拉加德：難滿足所有需求

中國人民銀行行長周小川前日表示，歐元區融資需求日增，IMF現有資源難以應付。美國財政部一名官員卻堅稱IMF「水源充足」，指出去年11月通過的協議

中，將成員國的永久貢獻提高一倍。

拉加德表示，IMF的信譽及競爭力視乎是否有能力解決最壞情況。IMF財政狀況目前看來問題不大，但要準備支援財困國家或可能受危機波及的國家，則顯得遜色。有分析指，IMF財力有限，未必能阻止危機蔓延至意大利及西班牙等歐洲主要經濟體。

日本財相安住淳認為值得考慮加強IMF資源，建議建立機制向有助防止危機蔓延的成員國，提供所需資金。智利央行行長格雷戈里奧稱，IMF應優先考慮融資問題。 ■法新社/彭博通訊社

## 德冀提前推歐洲永久穩定機制

歐債危機瀕臨「爆煲」，外界要求區內經濟火車頭德國盡快應對，總理默克爾備受壓力。她領導的執政基民盟議員、國會預算委員會成員貝爾特萊透露，政府計劃提早在明年實施歐洲永久穩定機制(ESM)。而財長朔伊布勒反對發售呼聲高漲的歐元區共同債券，以免損害成員國推行可持續財政政策。

計劃中的ESM的有效借貸額為5,000億歐元(約5.3萬億港元)，當中包括一項集體行動條款(CACs)，避免某些債權人為單方面利益阻礙債務重組。按原有時間表，ESM將於2013年7月生效，但貝爾特萊前日表示，基民盟有意提早至明年實施

ESM，以更有效應付危機。德國財政部拒絕回應此事。

## 擴充EFSF需反對派支持

默克爾政府目前要務是通過週四在國會的關鍵投票，擴大歐洲金融穩定基金(EFSF)規模。反對黨社會民主黨議員施瓦尼茨表示，歐債危機的癥結在於缺乏領導，批評默克爾在援助財困國家方面一拖再拖，令歐元區情況日趨嚴峻。報道稱，默克爾的執政聯盟人心渙散，對擴充EFSF意見分歧，或需要社民黨等支持，方案才得以闖關。 ■路透社/彭博通訊社/《星期日泰晤士報》

# 索羅斯：歐元區應建統一財政部

國際金融炒家索羅斯前日在華盛頓出席IMF會議時表示，歐元區當前面臨的危機比2008年雷曼倒閉時的金融危機更嚴重，歐元區各國應建立統一財政部，採取一致行動解決危機，並為希臘違約準備，消除市場憂慮。

他認為歐債危機形勢嚴重，因為歐元區缺乏如美國財政部那樣能控制危機蔓延的機構。08年金融危機爆發時，美國有財政部策劃和執行各種各樣的流動資產計劃，調整大行資本，消除投資者疑慮，從而解決危機。但現時歐洲銀行即將發生甚多事實在難以預料，此等不確定因素令歐債危機反覆難測。

索羅斯建議歐元區應建立統一財政部，通過集體行動遏止歐債危機。至於希臘違約問題，他認為無可避免，故此歐洲各國必須做好準備，承諾保護銀行系統，穩定市場信心。他警告若危機得不到有效控制，可能演變為信貸危機，導致全球經濟增長放緩。 ■CNBC/彭博通訊社

# 版面導讀

**要聞** 港警鬧市增員 國慶嚴打偷盜  
國慶黃金週將至，警方將加派人手到案發點巡邏，並在旅遊熱點派發防「旅遊地圖」提醒旅客慎管個人財物。  
詳刊A6

**要聞** 市場不穩 7新股「縮沙」  
金融市場風雨飄搖，本季「縮沙」不上市的新股增至7隻，季內13隻已掛牌新股，其中11隻已瀕水。  
詳刊A7

**港聞** 《爽報》評不雅 團體怒撕抗議  
免費報章《爽報》惹淫內容被評不雅，昨日3個教育團體及1個婦女團體到壹傳媒集團抗議，並撕毀《爽報》洩忿。  
詳刊A12

**港聞** 的士司機撞昏 乘客「拼死擋車」  
一輛載客的士在觀塘撞車後，六旬司機受傷昏迷，的士沿路溜後，男乘客跳車施「拼死擋車」，惟未成功。  
詳刊A16

**國際** 前英相貝理雅 傳偷食以富婆  
英國前首相貝理雅傳出桃色醜聞，傳媒揭發他與剛離婚的以色列富婆特勞斯過從甚密，外界盛傳兩人早已「有一手」。  
詳刊A23

**地產** 新盤銷情放慢 九龍二手吞蛋  
股市波動，買家入市興趣減，二手市場更差，兩大代理的十大屋苑共17宗成交，九龍區更連續兩個周末吞蛋。  
詳刊B8